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HRVATSKA U 9. I 10. STOLJEĆU

izvori (rad u paru)
SLIJEDEĆE IZVORE REDOM PROČITAJ TE U BILJEŽNICU ODGOVORI NA PITANJA (PUNIM ODGOVORIMA!). NE ZABORAVI NAPISATI GLAVNI NASLOV, KAO I NASLOVE POJEDINIH IZVORA.

1. USTANAK KNEZA LJUDEVITA


Posavski knez Ljudevit bio je vazal Karla Velikog, pa tako i njegovog nasljednika, cara Ludovika. Ljudevit je bio nezadovoljan franačkom vlašću, pa se na nasilne postupke potužio caru. Car mu nije pomogao, pa je Ljudevit podigao ustanak. Primorski knez Borna pomagao je Francima ugušiti ustanak i poraziti Ljudevita. Evo kako sukobe između Borne i Ljudevita opisuje Einhard, benediktinac koji je napisao i životopis Karla Velikog:

„... A dalmatinski knez Borna sukobi se kod rijeke Kupe s Ljudevitom, koji je išao na nj s velikom vojskom. U prvom sukobu napuste Bornu Gačani (jedno od hrvatskih plemena), ali se on ipak spasi, jer ga je obranila i zaštitila njegova tjelesna straža. U tom boju pogine Dragomuž, Ljudevitov punac, koji je u početku ustanka bio napustio svoga zeta i pristao uz Bornu. Kad su se Gačani vratili kući, Borna ih opet pokori.


Našavši zgodnu priliku, Ljudevit u mjesecu prosincu provali s jakom vojskom u Dalmaciju i stade je pustošiti ognjem i mačem. Kad je Borna vidio, da mu nikako nije dorastao, zatvori sve svoje ljude u utvrde pa je s izabranom četom navaljivao sad s leđa, sad s boka te je danju i noću zadavao jade Ljudevitovim četama, gdje god je mogao... Naposljetku, nakon što mu je nanio teške gubitke, ubio naime 3 000 vojnika njegove vojske, oteo mu 300 ili više konja i usto mu razgrabio prtljagu i raznovrsni plijen, prisili ga da se povuče iz njegove zemlje. O tim događajima dade izvjestiti cara preko svojih poslanika.

Odgovori:

1. Tko je pisac ovog opisa? Što misliš, kako je došao do podataka?

2. Kakva je bila uloga utvrđenih mjesta u ovim sukobima?

3. Kakav je način borbe protiv Ljudevita koristio Borna?

4. Čini li ti se da pisac navija za jednog od sukobljenih knezova? Za koga?
2. TRPIMIROVA DAROVNICA


Knez Trpimir dao je 4.ožujka 852. zapisati darovanje nekih zemljišnih posjeda splitskom nadbiskupu. Ova je darovnica najstariji dokument Hrvata i u njoj se prvi put spominje hrvatsko ime. Iako je sačuvana samo u prijepisu iz 16.stoljeća (dakle 700 godina mlađem od originala), pa je neki povjesničari smatraju krivotvorinom, ona je od iznimne važnosti za našu povijest. Pročitaj mali dio darovnice:

Zato je, Trpimir, potpomognut milošću Božjom knez Hrvata, iako sam grešnik, budući da ne znam posljednji dan i čas, za koji čovjek ne zna, veoma zabrinut za spas svoje duše, posavjetovao sam se sa svima svojim županima i sagradio sam samostan i onamo doveo zbor redovnika. Potaknut njihovim usrdnim molbama i želeći da nas njihova česta molitva oslobodi od grijeha, stao sam razmišljati da za crkvu tog samostana nabavim neke potrepštine. A kako nije bilo dovoljno srebra da se završi izrada posuđa, prepustio nam je Petar, nadbiskup salonitanske (splitske) crkve i dragi kum, jedanaest srebrnih libara...

Odgovori:

1. Kako se u darovnici naziva Trpimir?
2. Zašto je Trpimir odlučio izgraditi samostan i dovesti redovnike? Da li je to sam odlučio?

3. Za što je Trpimiru trebalo srebro?

4. U kakvim su odnosima bili Trpimir i splitski nadbiskup Petar?
1. PISMO PAPE IVANA VIII. KNEZU BRANIMIRU
Pape su u srednjem vijeku štovane kao najugledniji i najutjecajniji ljudi te su im se pokoravali i kraljevi i carevi. Stoga je pismo pape Ivana VIII. knezu Branimiru zapravo međunarodno priznanje hrvatske države. Pročitaj odlomak iz tog pisma (pazi – papa sebe oslovljava s «mi»):

Dragomu sinu Branimiru, slavnom vladaru Hrvata. Čitajući pismo tvoga gospodstva... razabrah jasnije od sunca, koliku vjeru i iskreno štovanje gajiš prema crkvi svetih apostola Petra i Pavla i prema nama... Pa kako si... od naše vrhovne vlasti molio... da te za bolji spas tvoj blagoslovimo našom apostolskom riječju, to smo vrlo rado učinili. Kad smo naime na dan Uzašašća Gospodnjeg služili misu na žrtveniku sv. Petra, digosmo ruke uvis i blagoslovismo tebe i cio narod tvoj i cijelu zemlju tvoju, da možeš uvijek spašen tijelom i dušom sretno i sigurno vladati zemaljskom kneževinom, a poslije smrti, da se na nebesima veseliš s Bogom i da vječno vladaš.

Odgovori:

1. Navedi riječi koje znače međunarodno priznanje Hrvatske.

2. Što je od pape zahtijevao Branimir?

3. Zašto je papa rado pristao na Branimirov zahtjev?

